

Záchranný archeologický výzkum na lokalitě Libkovice, k.ú. Libkovice (okr. Most) - 6. etapa

Mgr. Petr Netolický, Ph.D. - doc. Ph.Dr. Pavel Vařeka, Ph.D. - Mgr. Markéta Pešková - Mgr. Klementyna Mackiewicz - Mgr. Pavlína Schneiderwinklová

Archeologický výzkum v sondě 168 navazoval na započatý archeologický výzkum z předchozích let v celé ploše. Strojová skrývka rozšířila sondu severním směrem až na samou hranu zaniklého Lomského potoka a rozšířila ji podstatně i jihozápadním směrem k bývalému náhonu. Dále proběhla ještě skrývka zbytků recentní zástavby a navážky ve střední části vytyčené sondy, až po zbytky středověkého kulturního souvrství. Celková výměra archeologicky prozkoumané sondy 168 byla okolo 5700 m². Terénní část archeologického výzkumu probíhala v období duben - září 2023 s drobnými dokumentačními pracemi ještě do prosince 2023.

Cílem záchranného archeologického výzkumu bylo zdokumentovat relikty pravěkých sídelních aktivit na obou březích bývalého Lomského potoka a zachytit kontinuální vývoj osídlení od raného středověku po 20. století, zejména v historickém centru obce, jejíž středem býval kostel sv. Michaela.

I přes velice komplikovanou strojovou skrývku recentní navážky a vyrovnávky terénu spojenou s demolicí vesnice v 90. letech 20. století přinesl výzkum zajímavé archeologické situace a zjištění v sondě 168. Zejména ve jihovýchodní části sondy byly zachyceny sídlištní objekty, patrně relikty po středověkém mlýnu, z raně středověkého období z dochovanými dřevěnými artefakty mimořádného významu. Ostatní archeologicky prozkoumané objekty v rámci jednotlivých sond dokazují složitý vývoj historického nadloží od pravěku po 20. století. Taktéž struktura podloží na obou březích lomského potoka se od sebe značně liší a mohla být jedním z důležitých faktorů, které ovlivňovaly charakter sídelních aktivit v minulosti.



Červeně oznažena plocha výzkumu (sonda 168). Vpravo odkryv reliktnů „raně středověkého mlýna“. Vlevo dole pozůstatky středověkého domu z 13. století.



Součásti „raně středověkého mlýna“. Vlevo mlýnská lopatka. Vpravo kolík.